

西北政法学报



Northwest University of Political Science and Law News

2023年11月30日出版

第221期(总第479期)

网址: http://zfb.nwupl.cn

国内统一刊号: CN61-0816/G

西北政法大学党委主办

校报编辑部出版

主编: 燕福民

2版

让青春之花绽放在祖国最需要的地方

3版

习近平文化思想的主要内容和基本精神

4版

第二届“印象西法大”暨“礼敬中华优秀传统文化”摄影大赛获奖作品展

导
读

我校联合举办第五届“法治陕西论坛”



本报讯 11月15日,由我校和陕西省法学会、西安交通大学、西北大学共同举办的第五届“法治陕西论坛”开幕。陕西省委常委、省委政法委书记刘强出席开幕式并讲话。陕西省政协副主席李忠民出席。我校校

长范九利出席论坛并致辞,副校长孙昊亮、相关职能部门负责人参加论坛。开幕式由省委政法委员会书记、秘书长、省法学会副会长牛克俭主持。

刘强在讲话中对“法治陕西论坛”自创办以来为推进更高水平平安陕西、法治陕西建设取得的成绩给予了充分肯定,并就未来发展提出了进一步要求。他强调,要进一步加强学习贯彻习近平法治思想的自觉性、坚定性,在学懂弄通做实上下功夫,做到学思用贯通、知信行统一。要全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,推动法治陕西建设迈上新台阶。全省广大法律工作者要围绕中心、服务大局,紧扣高质量发展,现代化建设的目标任务,深入开展法学研究,拓展研究空间,丰富研究内容,积极建言献策,更好发挥“智囊团”“思想库”“人才库”作用。要广泛开展普法宣传教育,努力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章作出积极贡献。

范九利在致辞中表示,高校作为法治人才培养、法学教育和法学理论研究的阵地,是推进和服务法治建设的重要力量。近年来,西北政法大学坚持以学习贯彻习近平法治思想为引领,深入推进习近平法治思想“三进”工作,围绕国家和区域发展需求,发挥学科、人才、智库平台资源优势,坚持服务法治中国、法治陕西建设,为陕西高质量发展提供坚强法治保障。学校将以本届“法治陕西论坛”召开为契机,继续为法治陕西建设提供强有力的学理支撑、人才支撑,为加快实现中国式现代化贡献智慧和力量。

我校法学院、法律硕士教育学院王国龙教授、枫桥经验与社会治理研究院研究员刘学涛、高等教育研究所所长邱昭继分别作交流发言。(党政办)



本报讯 11月16日,学校召开“深学笃行习近平法治思想 全面加强新时代法学教育和法学理论研究”座谈会。校党委书记孙国华参加,校党委副书记、校长范九利主持。孙国华强调,要充分认识到强国建设、民族复兴的宏伟目标对学校事业发展提出的使命任务,充分认识到学校在新时代全面依法治国中的责任担当,不断提高政治站位,强化历史使命,更深层次、更高水平、更高质量地学习贯彻习近平法治思想,推动法学教育和法学理论研究工作取得新的更大进步。要持续深入学习贯彻习近平法治思想,全面学习把握习近平法治思想的最新发展和实践要求,与学习贯彻习近平文化思想贯通起来,做到理论创新每前进一步,理论武装就跟进一步,学思用贯通、知信行统一。要全面贯彻落实《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》,下更大功夫推进习近平法治思想“三进”工作,不断加强习近平法治思想的研究阐释,推动法学学科内涵式发展。要聚焦中华优秀传统文化法律文化研究、涉外法治需求、陕甘宁边区法制史研究和地方经济社会发展,发挥优势特色,争取重大项目,推出重大成果。

全面加强新时代法学教育和法学理论研究座谈会

我校召开「深学笃行习近平法治思想」座谈会

范九利在主持会议时强调,要进一步推动习近平法治思想的学习宣传、研究阐释、贯彻落实工作,切实做到深学笃行,全面加强新时代法学教育和法学理论研究。要加强习近平法治思想研究中心建设,夯实理论基础,提升专业素养,补齐短板弱项,不断推出高质量研究成果。要整合优质资源,打造示范亮点,提升人才培养质量,切实提高学校教育教学和科学研究水平,推动学校事业高质量发展。要抓好对外交流合作,加强品牌建设,扩大宣传声势,拓展全方位、多层次、宽领域的政产学研合作,在服务全面依法治国中展现学校的责任担当。

习近平法治思想研究中心执行主任陈玺围绕着力提升理论研究水平、着力提升法治人才培养能力、着力提升宣传阐释能力等方面对习近平法治思想研究中心工作情况进行了总结。王瀚、汪世荣、李瑞华、李大勇、马成、褚宸翔、张书友等7名专家进行交流发言。

学校领导班子成员,各学院党委书记、院长,相关职能部门和科研机构负责人参加座谈会。(党政办)

校党委书记孙国华为干部履职能力提升专项培训班作专题报告



本报讯 11月9日,我校干部履职能力提升专项培训班第二场专题报告会举行,校党委书记孙国华作“强化责任担当,增强能力本领,争做新时代优秀年轻干部”专题报告。

孙国华全面回顾了党重视并加强年轻干部工作的优良传统,阐释了习近平总书记关于年轻干部重要论述的丰富内涵,客观指出学校年轻干部存在的问题和短板,对认真践行习近平总书记关于年轻干部成长成才重要论述提出明确要求。他强调,年轻干部要提升政治素养,确保对党忠诚;要提升理论素养,确保信念坚定;要提升

能力素养,确保担当尽责;要提升作风素养,确保清正廉洁;要加强家庭家教家风建设,保持身心健康;要珍惜年华,踔厉奋发,努力提升和充实自己,在学校高质量发展中找到定位、勇担使命责任,把满足师生需要的办实事、把推动学校发展的事办好。

报告会设主会场、分会场。校党委委员、党委组织部部长赵全宇主持,各二级党组织书记、副书记,党群部门和专项培训牵头单位负责人,全体科级干部、辅导员参加。(党委组织部)

能力素养,确保担当尽责;要提升作风素养,确保清正廉洁;要加强家庭家教家风建设,保持身心健康;要珍惜年华,踔厉奋发,努力提升和充实自己,在学校高质量发展中找到定位、勇担使命责任,把满足师生需要的办实事、把推动学校发展的事办好。

报告会设主会场、分会场。校党委委员、党委组织部部长赵全宇主持,各二级党组织书记、副书记,党群部门和专项培训牵头单位负责人,全体科级干部、辅导员参加。(党委组织部)

践行法治初心 弘扬法治精神

——我校第七届“法治文化活动季”开幕

本报讯 11月9日,我校第七届“法治文化活动季”在长安校区天平楼报告厅隆重开幕。校长范九利、副校长孙昊亮,相关职能部门、各教学单位负责人及300余名师生代表参加。开幕式由教务处处长李大勇主持。

范九利强调,要充分认识举办“法治文化活动季”的重要意义,以时不我待的饱满精神完成好各项既定任务,做到创品牌、创特色,把法治文化活动季作为“一院一品”特色发展的展示平台。

本届法治文化活动季以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“践行法治初心,弘扬法治精神”为主题,坚持法治教育与道德教育相结合,通过组织开展形式多样的法治文化活动,弘扬社会主义法治精神,传播法治文化,营造法治文化氛围,丰富校园法治文化内涵。(教务处)



首届陕西企业合规学术研讨会召开

本报讯 11月11日,“促进企业合规赋能企业发展”——首届陕西企业合规学术研讨会召开。本次会议由西北政法大学、陕西省律师协会、西安高新技术产业开发区管理委员会共同主办,我校企业合规研究院、陕西永嘉信律师事务所、陕西金锦铨律师事务所、北京浩天(西安)律师事务所、北京德恒(西咸新区)律师事务所共同承办。研讨会以“企业合规建设与企业权益保护”为主题,共分为成果发布、主题演讲和主题论坛三个环节。

会议开幕式由我校校长范九利主持。最高人民法院法律政策研究室法律应用研究所所长吴峤滨代表最高人民法院致辞,陕西省工商业联合会副主席张宏伟、陕西省高级人民法院审判委员会专职委员满德利、中华全国律师协会副会长、陕西省律师协会会长韩永安、西安高新技术产业开发区党工委副书记郭晓辉出席会议并致辞。

本次研讨会共发布了《陕西省检察机关办理涉案企业合规案件工作指引(试行)》《<陕西省民营企业合规管理指引>实施细则》《<陕西省企业合规监管指引>》《企业风控合规数字化解决方案》四项合规领域重大研究及实务成果。陕西省人民检察院检委会专职委员谭鹏、陕西省高级人民法院审判委员会专职委员满德利和我校企业合

规研究院院长、教授、博士生导师付玉明共同启动最高人民法院重大课题“企业合规司法适用问题研究”。

主题演讲环节,与会嘉宾围绕“涉案企业合规改革实践新进展”“陕西地区涉案企业合规的检察实践与创新探索”“国有企业合规建设的实务要点”等主题作专题报告。主题论坛环节,来自司法系统、高校、知名律所、知名企业的嘉宾就医药与食品安全、建工与交通运输、能源与环境保护、产与涉外法治等主要领域的合规前沿问题展开交流,共同探讨合规建设的新思路、新方法。

会议闭幕式中,付玉明作总结发言。新的发展形势下,企业合规管理是落实依法治国,保障企业发展的必然选择,构建企业合规管理体系、治理和防范机制是学界与实务界共同面临的重大课题。本次会议的召开,搭建了陕西省企业和法律专业学术交流的平台,为加强省内企业合规领域合作,发挥各方资源聚合与互通,推动企业全面加强合规管理,提升依法经营管理水平,营造市场化、法治化营商环境,助力陕西高质量发展作出了新贡献。

最高人民法院、陕西省人民检察院、陕西省律师协会、省内知名企业界的200余位嘉宾及我校相关人员参加会议。(企业合规研究院)



我校在第五届陕西本科高校教师教学创新大赛中取得突破

本报讯 近日,由陕西省教育厅主办、西北工业大学承办的第五届陕西本科高校教师教学创新大赛落下帷幕。经过层层筛选和激烈角逐,我校刑事法学院步洋洋教师团队荣获一等奖,哲学与社会发展学院李岚林教师团队、商学院李丹丹教师团队荣获二等奖,政治与公共管理学院龚会莲教师团队、商学院李晓宁教师团队荣获三等奖,实现了我校在此项赛事中新的突破。

高校教师教学创新大赛是高校教师同台竞技、展现自我和交流学习的重要平台,也是

高校教师更新教学理念、创新教学方法和推进教学改革的有效途径。自赛事启动以来,学校高度重视,积极做好动员宣传、政策解读、校赛组织和赛前指导等各项工作。参赛教师围绕教学理念、教学内容、课程思政、教学过程、学情分析、教学效果等方面,对课程进行了全面展示。

学校将继续紧扣高等教育改革发展内在需求,落实立德树人根本任务,积极发挥教学创新大赛的多维价值与重要作用,搭建广大教师成长、成才、成功的平台,以赛促教,

加快建设一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍。(教务处)

本版责编: 张 佼
校 对: 高 见

欢迎投稿和提供新闻线索
电话: 029-88182252
E-mail: xzbfbj@126.com